

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 243 (7564) * Четверг, 17 декабря 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 78 коп., в розницу 3 рубля.

•МЫ ВСЕ — СОСЕДИ ПО ПЛАНЕТЕ

МИСС МЭРЕЛЛ — ПЕДАГОГ, БАКАЛАВР ИСКУССТВ И ПРОСТО ОБАЯТЕЛЬНАЯ ЖЕНЩИНА

В полку американских педагогов в Сургуте, как говорится, прибыло. После заключения контракта с нашим педагогическим колледжем, что вскоре должно произойти, Андреа Мэрелл будет преподавать английский студентам вновь образованного отделения иностранных языков.

Используя домашний фотоальбом, мисс Мэрелл в эти дни знакомится со своими будущими слушателями. У нее трое взрослых детей и деся-

тилетняя внучка. Сама же американка великолепный рассказчик и просто обаятельная женщина, что позволяет ей с первых же минут стать кумиром своей аудитории.

Бакалавр искусств, писательница и художник, она приехала в Сургут не из-за океана. Уже два года Андреа Мэрелл преподает в Тобольском педагогическом институте, и покидать Россию, по ее словам, в близком будущем не собирается.

Л.БЕРЕЗНИЦКИЙ.
Фото автора.

•ДВА ВОПРОСА ПО ТЕЛЕФОНУ ПОЧЕМ НЫНЧЕ ВАУЧЕР?

Если кому-то приспичило срочно продать приватизационный чек, то скутщика искать не обязательно. Смело отправляйтесь в любой филиал Сургутского отделения Сбербанка, и там контролеры примут ваучер, предложив за него пять "усков". Маловато? Тогда ждите, когда курс ценных бумаг достигнет пика, и, может быть, удача не обойдет вас стороной.

— Из чего вы исходили, устанавливая цену в 5000 рублей? — спросила управляющего отделением Сбербанка Л.А.КОНЕВА.

— Мы изучили спрос и предложение и пришли к выводу, что эта цена сегодня наиболее подходящая. С первых дней введения в действие системы приватизационных чеков началась купля-продажа ваучеров. Они шли и за бутылку, и за половину тысячи рублей. Позднее курс поднялся чуть выше. И уже тогда мы предлагали руководителям головного банка приступить к покупке чеков. К нам не прислушались, хотя позднее все равно пришли к такой же мысли. А пока шли переговоры, дельцы разных мастеров "погрели" руки, скупая ваучеры за бесценок у наиболее нетерпеливых сургутян.

Пять тысяч рублей, предлагаемых сейчас, не предельная цена. Мы следим за курсом ценных бумаг, и если он попадет вверх, то будет предложена более высокая. — А по какой цене продаете ваучеры? В банке коллеги из Тюмени реализуют их по семь тысяч.

— Продажей мы пока не занимаемся, но это не исключено. Цель преследуем не накопительскую и не ради передпродажи. В отделении работает коллектив, который хотел бы, как и производственники, владеть какими-либо акциями, обеспечить социальную защищенность, приобрести недвижимость — хотят бы те помещения, в которых размещены филиалы.

З.СЕНЬКИНА.



СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

ВКЛЮЧЕНЫ В СМЕТУ РАСХОДОВ

На совместном заседании администрации района и комитета по развитию сельского хозяйства, принятого решение о включении в смету расходов бюджета на 1993 год финансирования нового помещения для ветеринарной станции и лаборатории, выделении финансовых для покупки автомашин ветстанции, лаборатории и комитету по развитию сельского хозяйства.

ТОЛЬКО ДЛЯ АССОЦИАЦИИ

В районе насчитывается 400 крестьянских хозяйств. Но только четвертая часть их, а именно 97, вступили в ассоциацию крестьянских хозяйств.

Ассоциация через фонд "Российский фермер" выделяет долгосрочные кредиты под 11 процентов годовых. Уже поступило 35 миллионов рублей. Из бюджета округа выделено 4,8 миллиона рублей. Приобретены и разданы в кредит 25 минитракторов китайского производства и столько же деревообрабатывающих станков.

Администрация района выделила 10,4 млн. рублей на закупку леса для крестьянских хозяйств, 2,5 млн. — на компенсацию затрат по транспортировке из Москвы мини-техники и станков для фермеров. Совместным решением администрации и районного Совета выделено безвозмездно 10 млн. рублей для приобретения кормов крестьянским хозяйствам.

Вчера было понятно, что съезд народных депутатов не способен конструктивно влиять на ход реформ. Он все равно что знаменитая "кухарка у руля", со свойственными всякому живому организму амбициями и верой в собственное великое предназначение. Попихались немного у президиума, как на коммунальной кухне, прославились на весь мир. "Потопили" Гайдара, будто что рассказать внукам, сидя у камина, если не удастся устроиться на более теплое место.

Однако то ли Борису Николаевичу за державу обидно стало (в том числе и за свои вынужденные предсъездовские маневры и рокировки в свите, прошедшие даром), то ли надеясь эта "муха" (жутик и жужжит под ухом) в слона превратиться вздумала (растоптать может), но вышел президент на трибуну съезда 10 декабря — как в омут с головой. Но не тут-то было. А Руслан Имранович сразу в отставку. Знал, что съезд отставку не примет. Это еще не тот случай, когда ради сохранения должной высоты выбрасывают на ходу балласт. Кстати, пошел Хасбулатов по неверным стопам бывшего председателя Верховного Совета СССР А.Лукьянова, тоже, помнится, как-то складывавшего в одностороннем порядке председательство. И его, кстати, тоже вернули под аплодисменты.

По поводу депутатов, ушедших вместе с президентом из зала заседаний. В прылу праведного гнева оставшиеся попытались принять нечто "О глубоком неуважении некоторых народных депутатов к съезду", но как-то замяли данный документ. А ведь тут могла быть весьма интересная ставка президента на "своих" народных избранников в борьбе со съездом. Уходя, депутаты лишили бы съезд кворума, лишая его возможности принятия решений. После чего у Ельцина развязаны руки по части приостановления работы съезда своей властью, быстрый сбор подписей за референдум и т.д. Вот вам и путь со стороны президента, ответная реакция "уральского мужика" на "ползучий переворот" со стороны "окопавшихся на съезде партаппаратчиков". Чей переворот законнее?

Но решительные действия Президента дальше трибун не пошли. Да и Хасбулатов, види-

•ВСЛЕД СОБЫТИЮ

ГЕРОСТРАТЫ В ИСТОРИИ

мо, не очень "рассердился" на Бориса Николаевича, обвинив во всех смертных грехах ближайшее окружение Ельцина, в частности и в особенности "любителя острых блюд" Бурбулиса. Председатель же Конституционного Совета Зоркин сделал первый шаг к выполнению своей святой обязанности — митье высшие власти, и все, кажется, вздохнули с облегчением.

Теперь осталось единственное — все же попытаться понять движущие силы, толкнувшие президента на столь опрометчивый поступок. По-моему, президент просто оправил, что с ним раньше боролись неконституционными методами, чаще скрытыми от народа. В такой борьбе уже выработался некий стереотип поведения — обращение к народу за поддержкой: вперед, ура, мы победим! И побеждали. На съезде Ельцина впервые бьют на вполне законных основаниях, что непривычно, больно, обидно, и можно сорваться. Что Борис Николаевич, по-моему и совершил.

А Гайдара, действительно, жалко. Но опять же нужно понимать, что в Москве решалась на самом деле не одна судьба Ельцина, Хасбулатова, Гайдара и т.д., а нечто чуть-чуть большее — будущее России. Этот козырь, как ни дьявольски это звучит, сейчас пытаются разыграть все, кому только не лень. "Будущим России" сотрясают воздух депутаты у микрофонов. По мне, дали бы спокойно работать Гайдару, а там хоть перегрызитесь вы все. Иначе начнется правительственный чехарда — хуже ядерной войны для нашей экономики. Депутаты станут злее, правительства станут мелькать чаще, нищих на улицах станет больше...

А события 10 декабря 1992 года на VII съезде народных депутатов России наверняка войдут в историю. Но я бы Геростратов в историю не пускал.

О.ВЛАДИМИРОВ
(СИА-ПРЕСС).

ОФИЦИАЛЬНО

О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ ОБЩЕСТВЕННЫМ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

В связи с непрекращающимся падением жизненного уровня широких слоев населения, в целях стимулирования деятельности организаций, увеличивающих социальную защищенность граждан, в соответствии с Законом Российской Федерации "Об основах налоговой системы в Российской Федерации" и решением малого Совета Сургутского городского Совета народных депутатов "О порядке предоставления налоговых льгот предприятиям и организациям" № 132 от 08.07.92 предоставить общественным благотворительным организациям льготу по уплате налога на прибыль в виде снижения размера платежа на суммы, причитающиеся к зачислению в местный бюджет в IV квартале 1992 года и в 1993 году, при условии выполнения такими организациями на объектах жилья социального и коммунального назначения свыше 70% своего объема работ собственными силами.

стии строительно-монтажных организаций, занятых на строительстве объектов социальной сферы, в соответствии с Законом Российской Федерации "Об основах налоговой системы в Российской Федерации" и решением малого Совета Сургутского городского Совета народных депутатов "О порядке предоставления налоговых льгот предприятиям и организациям" № 132 от 08.07.92 предоставить строительно-монтажным организациям льготу по уплате налога на прибыль в виде снижения размера платежа на суммы, причитающиеся к зачислению в местный бюджет в IV квартале 1992 года и в 1993 году, при условии выполнения такими организациями на объектах жилья социального и коммунального назначения свыше 70% своего объема работ собственными силами.

Глава администрации

А.Л.СИДОРОВ.

О РЕГИСТРАЦИИ

ПРОДУКЦИИ

В целях обеспечения охраны здоровья населения, профилактики заболеваний и отравлений людей, связанных с использованием продуктов питания и товаров народного потребления, на территории города введена обязательная регистрация продукции, производимой и ввозимой в город.

предприятиями, независимо от их формы собственности.

Регистрацию осуществляет центр санитарно-эпидемиологического надзора.

Распоряжением главы администрации утвержден перечень продукции, подлежащей регистрации. Этому подчиненное сырье и продукты питания, пищевые добавки, наполнители, консерванты, материалы и изделия из них; товары для детей, в том числе игрушки, мебель, учебники, одежда, обувь; товары народного потребления, применение которых имеется контакт с незащищенными частями тела; товары бытовой химии; полимерные материалы, синтетические ткани, предназначенные для применения в гражданском строительстве, изготовлении мебели, одежды, обуви, белья и других предметов домашнего обихода; материалы, оборудование, вещества, применяемые в практике хозяйственно-питьевого водоснабжения, пестициды, средства борьбы с вредителями сельского хозяйства, стимуляторы роста растений и животных, минеральные удобрения.

Контроль за наличием продавцов гигиенических сертификатов на товары, а также разрешений на право продажи винно-водочных изделий обеспечивает управление внутренних дел.

В случае отсутствия документов, подтверждающих качество продукции, производится ее изъятие, передача в баланс органа № 6.

• К ФЕСТИВАЛЮ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ

У КРАЯ



Фестиваль финно-угорских народов пройдет этим летом в Ханты-Мансийске. К нему готовятся самодеятельные коллективы, художники, поэты, писатели, а также ученые и исследователи Академии наук, институтов, в числе которых известный профессор нивх Чунер Таксами, научные сотрудники Аграфена Песикова, Елена Кельмина, писатель Юрий Рытхэу, поэты Юван Шесталов и Андрей Тарханов. Задача творческой интеллигенции — рассказать о культуре, жизни и быте малочисленных народностей Севера. Предлагаемое внимание читателей исследование ученых Коми научного центра посвящается этому фестивалю.

ИЗ РОДА МЕДВЕДЯ

Всего 20 минут лету от поселка Салым — и винтокрылая машина зависла над небольшой гривой, метра на полтора выступающей из болот, где уютно расположилось стойбище Пунси. Здесь ханты чувствуют себя еще достаточно спокойно, хотя рядом, всего в девяти километрах, уже пролегла бетонка автодороги, и все ближе подступают нефтяные вышки. По данным переписи, в Тюменской области около 20 тысяч ханты и 7 тысяч манси, причем только каждый пятый из них "исповедует" традиционный уклад охотников и рыболовов, остальные давно урбанизированы, не знают языка и культуры своих предков. Ханты и манси — родственные народу коми.

На стойбище Пунси, что в Угутском Совете, проживают три родственные друг другу семьи Каюковых, принадлежащие к роду Медведя. Это выходцы из поселка Большое Каюково в Нефтеюганском районе. Находившееся там древнее поселение их называлось Тунхпугут, что в переводе означает "деревня бога", там и поныне хранится статуя их верховного территориального бога Яву-ники.

Живут ханты в деревянных, рубленных в лапу домах. Дом состоит из одной комнаты, с левой стороны от входа обычно располагается

огонь, справа — кухонный угол. На задней стенке, ближе к середине, висят священные мешки с фигурами семейных божков либо на полках стоят онгоны — искусно вырезанные из дерева фигурки богов.

Отношения в семье патриархальные. Жена — хозяйка дома, и хотя она сидит за одним столом с мужчиной, но для нее отведено специальное место. Она не имеет права сидеть на нарах, на которых спят мужчины, переступать через лежащего мужа или через его вещи: ружье, рыболовные снасти. Замужняя женщина даже от близких родственников по линии мужа должна закрывать лицо платком. Спят ханты на деревянных лавках, причем мужчины — отдельно от женщин, которым отведен специальный угол.

Семья, как правило, состоит из двух поколений — родителей и детей, последних чаще всего двое-трое.

Каждый ханты еще до рождения прикрепляется к какому-либо богу. Так, Юрий Каюков находится под покровительством Москмурта, а новорожденная дочка Аристарха Каюкова, еще не получив христианского имени, была названа Касымими — "хозяйка Казыма".

С

СЕМЬ СЛОЕВ

МИРА

По представлениям ханты весь мир делится на три части. В Верхнем мире живут Верхние Боги. В Нижнем мире живут Боги Нижнего мира. Люди и все живое, соответствующие им территориальные боги лесов, воды, болот и так далее живут в Среднем мире. Верховным

А вот что ханты ре-

ально охраняют, так

Семейного воспитания в нашем понимании

Богом считается Тарм-Сан-ики, к которому ханты обращаются только в исключительных случаях: при войне, катастрофе.

Далее идет бог Сан-ики, который и создал землю и все живое на земле. И тут представление о богах приобретает характер спорный: нередки случаи, когда даже два ханты одного рода не могут прийти к согласию о количестве богов.

Языческая религия прекрасно сочетается с православием, правда, в несколько необычной форме. Наряду со своими богами они почитают и христианских святых, особенно Николая Угодника, которому могут принести даже кровавую жертву (оленя, лося), как и своим богам.

В похоронно-поминальном обряде ханты нет почти ничего до сих пор христианского. Хоронят покойников в гробах, которые иногда обирают берестой, в горизонтальном положении, головой к солнцу, на родовом кладбище. Над могилой выстраивают верхний домик.

Для ханты смерть не означает прекращения жизни, это просто переход в другой мир, где жизнь проходит как бы обратный путь: человек молодеет, возвращается в виде души и вселяется в кого-нибудь из родственников. Кроме того, в мире мертвых человек проходит свой "обратный путь" в два раза быстрее, чем на земле. Бытует представление и о том, что отец может продлить свою жизнь за счет детей.

На стойбище Пунси один из Каюковых рассказал случай из своей жизни, ставший уже легендой.

Его отец обратился к богу смерти Кынь-ики (ханты иногда переводят его имя как "черт") с просьбой продлить жизнь и не давал сыну отвозить жену в роддом. Жена рожала на стойбище, и через неделю дети умирали. Когда сын все же не послушал отца и увез жену в поселок, через два года после рождения внука старик умер. И на стойбище все до сих пор считают, что он умер только оттого, что лишился покровительства Кынь-ики, не принеся ему в жертву очередного внука.

СВЯЩЕННЫЙ ЛАБАЗ

Настоящие шаманы с помощью властей у ханты давно повыделены, да они никогда и не играли основополагающей роли в их жизни. Правда, по замечаниям исследователей, в последний год заметился процесс возрождения шаманизма, который связан как с обращением людей к духовности во всей стране, так и с появлением экстрасенсов.

А вот что ханты реально охраняют, так

Свадебный обряд представляет довольно простую церемонию, но ему предшествует сговор с калымом — выкуп невесты. И еще — кровавая жертва в день свадьбы, сначала у жениха, потом у невесты.

Семьи Каюковых, живущие на стойбище Пунси, работают по договорам с коопторгом: заготовляют мясо, птицу, рыбу, соболей и белок. При этом их открыто обманывают. Еще той зимой шкурку соболя принимали по цене около 50 рублей. Приемщик, если будет в хорошем настроении, может поднять цену до 100 рублей. Сейчас цену подняли до двух тысяч. Обычно охотник сдавал и раньше только одну шкурку государству, остальное шло на "черный" рынок, где ханты охотник начиняет торговаться с покупателем при стартовой цене в 5-6 тысяч рублей за соболя. Оленей разводят только для себя: это и транспорт, и мясо, но стада маленькие.

Многие предметы: ловушки для зверей, рыболовные снасти, лодки, одежда, обувь — ханты по-прежнему делают сами, хотя пользуются и фабричными изделиями. Ходят в халатах-сакха. На ногах — нырики, это обувь с головкой обычно из сукна, подошва — из сырой матней оленьей или лосиной кожи. Немногие носят одежду из оленьего меха. На стойбище Пунси ученые увидели только одну малицу. Сшила она несколько по-иному, чем у ижемцев в Коми, и не так богато украшена. Все олени шкуры обычно сдают государству, иначе не на что будет купить порох, табак, водку... Особых накоплений в виде драгоценностей или денег у ханты на стойбище Пунси нет.

Как и вся наша страна, ханты прошли тяжелый путь. И у них была коллективизация, были репрессии, которые, правда, в силу удаленности их жилья от центра коснулись ханты меньше других. Их грабили и обирали до нитки в артелях, укрупняли и разукрупняли стойбища, свозили силой в национальные поселки. И сейчас еще на территории округа можно встретить много таких "памятников" социализму — пустых, полуразрушенных бывших населенных пунктов.

Никто не знает, как удалось сохраниться некоторым стойбищам, таким, как Пунси. Урбанизированные ханты живут невесело: работают, как правило, на неквалифицированных работах или же занимаются охотой и рыбальной, но в поселках они совершенно оторваны от традиционного уклада жизни, забывают его.

По материалам исследований О. Котова, В. Полева, В. Шарапова, ученых Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Академии наук России.

Фото
Л. БЕРЕЗНИЦКОГО

• РЕЗОНАНС

МЫ СОЗДАВАЛИ ИСТОРИЮ

Прочла я в газете "Сургутская трибуна" от 17 сентября статью учителя истории Шульгина "Старой дорогой идете, товарищи". Удивила она меня. И прежде всего то, что ее написал воспитатель молодежи, да еще истории. За то вы оскорбили не сколько поколений честных тружеников? Кононов вызывает большое уважение тем, что в наше время травли коммунистов не боится выступать с такими статьями. Простите, пожалуйста, учитель истории Шульгин, но вы плохо знаете историю. Не знаю, какого вы возраста, но вы, конечно, намного моложе меня. Мне 88 лет, и я тоже историк. В 1927 году окончила один из знаменитых вузов.

Вам должно быть известно, что в 1922-1927 гг. это еще не была история, написанная Лениным, Сталиным. Мы

ее создавали. А я была дочерью рабочего, принадлежала к той категории, которая именовалась "кухаркины дети", и университет был тогда для меня недоступным даже в мечтах. Хорошо помню жизнь при Николае Кровавом, революцию, ну и все, что было после нее. Мне пришлось пережить многое: гражданскую войну, голод, дошедший до людоедства и трупоедства, арест самых близких людей в 1933-1938 гг., тяжелое время Великой Отечественной войны, начавшийся постепенно упадок экономики в 60-х годах и многое, многое другое. Но могу констатировать, что никогда не было такого тяжелого времени, как сейчас.

Партийная верхушка, начиная с 60-х, начала действительно разлагаться под действием оппортунизма, ревизионизма, шел процесс ее

идеологического перерождения, который завершили "перевертыши" типа Горбачева, Яковлева, Ельцина.

А сейчас чьи интересы защищает и так усердно отстаивает правительство? Разве отвечает интересам народа ограбление за счет обесценивания их вкладов, за счет искусственной инфляции, роста цен? Разве может правительство называться народным, если оно разрабатывает программу углубления экономических реформ (программу реформ, которой нет)? На возрождение капиталистических отношений, возрождение нового класса — криминальной компрадорской буржуазии, для которой в деле наживы все средства хороши. Продавай, предавай, продавайся — вот ее кредо. Я все это уже испытала на себе тогда, до революции.

И если судить об истории, то это должны делать те люди, правда, их все меньше и меньше, которые видели ее собственными глазами, делали собственными руками.

И если уж говорить, что какой идет дорогой, это вы, историк Шульгин, идете старой дорогой, идете в прошлое, покрытое пылью и пленью.

О. КУЗЬМЕНОВА.

• НАЧИСТОТУ

"ДЕРЖИТ ДРУГ ВОЗЛЕ ДРУГА ТОЛЬКО ЛЮБОВЬ"

А вот теперь никаких фамилий, имена изменены, и говорить нужно шепотом. Мы нарвались на ракетиров. И не на какую-нибудь мелочевку, а на настоящих, которые о себе не кричат, нигде не светятся, живут скромно, интервью дают раз в сто лет, когда зацветает папоротник. И то его нужно вытаскивать из них чуть ли не клеммами. Его зовут Игорь, ее — Галя. Игорю 23 года, Галке — 20. Живут вместе два года.

— Расскажите, как вы "докатились" до такой жизни?

В ответ — дружный смех.

Игорь: Катились, катились и вот докатились. В смысле, как получилось, что я стал ракетиром, про это, что ли, рассказать?

— Рассказывайте с самого начала. Как познакомились, счастливы ли в браке, интересно ли живете, на что живете, ну и, исходя из этого, почему ты ракетир?

— Познакомились мы так. Галка дружила с моим другом, меня тогда не знала, я был в армии. Просто знала, что у Вовки есть лучший друг, которому он пишет письма, а потом я пришел из армии, мы познакомились.

— Ты, наверное, очень старался ей понравиться?

— Вовсе нет. Наоборот, я считал, что девушка моего друга — это табу. Но Галя както сразу забрала меня.

Галя смеется:

— Это чистая правда. Я влюбилась в тебя просто с первого взгляда.

— А быть не очень тяготит вас?

Галя: Не больше, чем остальных. Все, что ты видишь в этой квартире, мы приобрели сами. В общем, он все достает. Как-то крутится.

— Для тебя не важно, какими путями?

— Я к этому спокойно отношусь. Мой муж работает, меня обеспечивает, а где он берет средства — это уже его дела.

— То есть ты не вмешиваешься?

— Можно сказать так. Игорь посвящает меня не во все свои дела. А про которые не говорит, я и сама не спрашиваю.

— Игорь, ты считаешь, что лучше держать жену в неведении? Пусть себе ждет дома у окна?

— Да, лучше так. Чем меньше она будет знать, тем меньше будет волноваться. Основное она и так знает.

— Игорь, а что такое ракетир? Профессия, должность, призвание?

— Я отвечу так: это всего понемногу — и должность, и профессия, и призвание. Но это ты, а как же она? Ведь она же ждет, волнуется, боится за тебя.

— У тебя есть определенная профессия?

— О, он у нас "ишвец, и жнец, и на дуде игрец..."

— Универсал, что ли?

— Позаканчивал разные курсы, работал везде понемногу — корочки там разные. Может быть и слесарем, и электриком, и "холодильником" (мастером холодильных установок), машину водят, на гитаре играет, стихи пишет.

Игорь: Ну вот разошлась.

— А ты, Галя, где-нибудь работаешь, учишься?

— Работаю секретарем-машинисткой в товариществе с ограниченной ответственностью. Учусь в институте культуры, на режиссера — заочно. Игоря вот поступить вдохновляю. Он поступал два года подряд в театральный и два раза не прошел. Я уговориваю попробовать еще раз.

— Игорь, ты сказал, что ракет для тебя — это образ жизни. Объясни, что ты имеешь в виду?

— Не совсем так. Видишь ли, чем больше я живу, тем больше осознаю, что человека нельзя затолкать в определенные рамки. Вот, например, меня никак не тянет работать на государство. Я многое могу, но это все не по мне. Постоянное место работы у меня, конечно, есть, на госпредприятии. Но это не главный источник дохода. Это — чтобы не умереть с голоду, на черный день, понимаешь? Но мне это не по душе, я хотел бы работать для себя, для души, как говорится.

— Наводить разборки вечерами разве лучше?

— Не нужно понимать все так однобоко. Для меня лучше не разборки вечерами, не драки (хотя так тоже случается). Просто я люблю риск. Люблю такой образ жизни. Когда за тобой приходят вечерами ребята, когда существуют свои законы среди своих, когда приходится рисковать, азарт погони, даже когда Галка меня ждет вечерами.

— А как же Галкины нервы? Тебе не жалко ее? А если с тобой что-нибудь случится? Вот ты любишь риск. Но это ты, а как же она? Ведь она же ждет, волнуется, боится за тебя.

— Вот тут у нас все в порядке. В семье полная демократия. Я уважаю ее интересы, а она — мои. Вот ты спрашиваешь, в чем для меня

смысл жизни. Для меня важнее всего — это дом, семья, Галка. Мы с ней понимаем оба, что у меня это, пока я молодой, что этот "бзик" пройдет. Да, я брошу все это изза Галки. Вот только порискую еще немного, уложу кое-какие дела, а тогда подумаем.

— Говорят, трудно уйти потом оттуда, когда занят. Ты не боишься?

— Не боюсь. Очень многое значит в жизни человека авторитет. Я сам себе хозяин. Если уж у нас верят друг другу, то верят на все сто.

— А можешь о себе рассказать побольше, чем ты конкретно занимаешься? Раз уж я нравилась на настоящего ракетира, могу я узнать побольше?

— Об этом я никому не рассказываю. Могу сказать только, что нас несколько человек, и себе мы не принадлежим.

— То есть над вами есть кто-то еще, вами управляют, используют как дополнительную силу?

— Ты права.

— Но как в двух словах назвать род твоих занятий, не очень распространяясь, раз уж ты такой скрытный?

— Скажу тебе, что мы в основном занимаемся тем, что собираем долги и являем собой охрану. Это в двух словах.

— Да, ты немноголюден. А о вашей системе ты можешь рассказать?

— Это кто над кем стоит, что ли? Мы и сами всего не знаем, а если бы я знал, о таких вещах не говорят, ты ведь понимаешь, чем это чревато.

— Галя, а женой ракетира быть трудно? Не страшно за него, за себя?

— Как тебе сказать, всякое бывает. Иногда страшно, когда он уходит на разборки в ночь. Не знаешь, какой он придет, да и придет ли вообще.

— Вы часто устаете друг от друга?

— Нет, не часто.

— Вы женаты уже два года, а о пополнении в семье не думали?

— Я сму покажу пополнение. Пока со своей туманной жизнью не развязется, не хочу рисковать. Кстати, мы официально не расписаны. Нас держит друг возле друга только любовь.

О. СТИХЕЕВА.

• АРЕНА

ПОКА НИ ОДНОГО ПОПАДАНИЯ

Первенство России по баскетболу среди мужских команд. 1 лига. Экспериментальный комбинат спорта и здоровья "Дружба". 12 декабря. "СТРОИТЕЛЬ" (Сургут) — УПИ (Екатеринбург) — 81 : 90. 13 декабря. "СТРОИТЕЛЬ" — УПИ — 87 : 109.

После долгого перерыва сургутские баскетболисты представили перед своими зрителями. И надо сказать, представили не в лучшем своем качестве. Организационно-финансовые нерядицы, покинул команду А. Мезенцев — можно привести много причин неудачного выступления "Строителя" в новом для него турнире. Но... выше головы не прыгнешь. В обоих отчетных матчах, особенно во втором, наши баскетболисты играли так, как позволяли им соперники. А позволяли они не многое. Сами подбирали мяч у своего и чужого щита, не давали разыгрывать сколько-нибудь осмысленных комбинаций. И делали это не только за счет своих физических кондиций, а и за счет умения и мастеровитости.

Итак, шесть матчей — шесть поражений. Уныние в таких ситуациях трудно преодолеть. Тем более, когда муссируются слухи о предстоящем ущемлении в правах баскетболистов "Строителя" со стороны находящейся под этой же крышей школы боевых искусств. Не будем, однако, забывать, что чемпионат только начался, и дергать тренеров и игроков подобными закулисными разносами вряд листоит.

Достаточно сказать, что в первой встрече "Строителю" ни разу не удалось выйти вперед хотя бы на очко, а бойцов показал себя лишь Михаил Дедов. Катастрофически часто не попадал в кольцо наш капитан, да и другие не отличались точностью. А это — все, если учи-

тыватель



КАДРЫ ДЛЯ ОХРАНЫ ПРАВОПОРЯДКА

Первые слушатели зачислены в новое высшее учебное заведение — Санкт-Петербургский юридический институт МВД России. В нем ведется многоцелевая подготовка руководящего состава органов внутренних дел, исправительно-трудовых учреждений и специалистов по работе с личным составом.

Среди слушателей института — офицеры милиции и внутренней службы, имеющие среднее специальное образование и опыт работы в органах МВД. Здесь же, в адъюнктуре, началась подготовка научных и преподавательских кадров.

НА СНИМКЕ: слушатели института старшие лейтенанты внутренней службы Ю.П.Лычик и К.Ю.Чернов за отработкой раздела боевого каратэ. Фото С.СМОЛЬСКОГО (ИТАР-ТАСС).

**К СВЕДЕНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОММЕРЧЕСКИХ
СТРУКТУР И ЧАСТНЫХ ЛИЦ!**
**Торговая компания СИБТОРГСЕРВИС,
созданная на базе коммерческой службы кооператива
«СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ»,**

приглашает к взаимовыгодному сотрудничеству всех, кто в кратчайшие сроки желает ПРОДАТЬ или КУПИТЬ ОПТОМ и В РОЗНИЦУ имеющиеся в наличии товары по умеренным ценам: сахар, рис шлифованный, детское питание, замороженные фрукты и овощи (клубника, вишня, черешня, виноград, слива, алыча, персик, абрикос, перец сладкий), винно-водочные и табачные изделия, испанские обои, ткань белую (бязь).

Располагая складскими площадями, железнодорожным и автомобильным подвижными составами, подъездными путями, сетью торговых предприятий, торговая компания Сибторгсервис сведет до минимума решение Ваших проблем.

ОПЛАТА ВСЕХ ОПЕРАЦИЙ В УДОБНОЙ ДЛЯ ПАРТНЕРА ФОРМЕ.

По вопросам реализации и приобретения товаров обращаться:

- магазин "Люкс" — пр. Ленина, 45б, тел. 3-65-05;
- магазин "Виктор" — пр. Ленина, 37, тел. 6-20-51;
- коммерческий отдел компании — тел. 2-03-73.

Дворец культуры
«НЕФТЕНИК»
предлагает
сургутянам услуги: ВЫЗОВ
Деда Мороза
и Снегурочки
на дом.
Телефон 6-27-48.

**РЕКЛАМА
СПРАВКИ
ОБЪЯВЛЕНИЯ**

**Малое предприятие
«ИНТЕРФЕЙС»**

предлагает организациям города УСЛУГИ по внедрению, сопровождению задач бухгалтерского учета:

- * заработка платы;
- * учет банковских операций;
- * учет и движение материалов;
- * основные фонды, а также
- * учет кадров;
- * обработка путевых листов;
- * производственные задачи
- * программы для ПЭО, ОТиЗ и другие на персональных компьютерах.

Берет на себя ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ ПЭВМ и оргтехники.

Примет заказы на разработку любых производственных задач на персональных компьютерах. Форма оплаты — любая.

НАШ АДРЕС:

ул. Пушкина, 16, МП "Интерфейс" (1 этаж).
ЗВОНИТЕ: 7-66-44.



"ИНТЕРФЕЙС" предлагает:

- * видеодвойки производства Японии фирмы "SUPRA", "FUNAI"
- * персональные компьютеры IBM PC/AT-286, PC/AT-386
- * телевизоры цветного изображения "СПЕКТР 51ТЦ-423ДВ" ПАЛ-СЕКАМ вход "Видео" селектор ДМВ

ДОРОГИЕ ЭНЕРГЕТИКИ!

Творческий коллектив Дворца культуры "ЭНЕРГЕТИК" поздравляет вас с профессиональным праздником и приглашает 20 декабря в 14 часов на СЕМЕЙНЫЙ ПРАЗДНИК "ВИТРИНА ОГНЕЙ", который подготовлен для вас,

дорогие коллеги!

В программе: концерт "К вам с любовью"; играет эстрадно-духовой оркестр; спектакль-сказка для детей; мультфильмы; танцевальная программа; конкурсы, игры; буфет. Билеты вы приобретете в кассах Дворца культуры.

Приходите, ждем!

Звонить по телефонам:
2-64-50, 2-76-03, 2-25-94.

ДК "Энергетик"
20-22 декабря

группа Михаила Танича
"ЛЕСОПОВАЛ".

В программе: песни Вовы "Мухи", бывшего малолетки, "Кликуха", "Заповедь", "Год за два", "Воруй, Россия" и др.

Начало: 20 декабря — в 19.00,
21-22 декабря — в 17.30, 20.00.

Билеты в кассах ДК "Энергетик" и к/т
"Аврора".

ДК "Энергетик"

принимает заявки от предприятий
города на проведение
НОВОГОДНИХ ДЕТСКИХ
УТРЕННИКОВ.

Тел. для справок 2-67-03, комн. 27.

**АО ПКК "АИСТ"
скупает у населения
ВАУЧЕРЫ.**
Всем желающим
обращаться по адресу:
пр. Набережный, 16/1, комн.
201 (гост. "Обь"). Телефоны:
3-23-94, 2-05-35.

**ШОКОЛАДНЫЙ
ДЕД МОРОЗ
из Германии
доставит ребенку радость
на Новый год!**
Предлагаем также
шоколадные конфеты
"СНЕЖНЫЙ ПОЦЕЛУЙ".
Телефон 3-25-11.



**Партия
люстр**

по цене
12.800 руб.
по безналичному
расчету.

**Телефоны-
автосекретари.**

Тел. 3-25-11
(с 9 до 17).

РАЗНОЕ

КУПЯТ срочно гараж. Тел. 3-33-08.

Судоходная инспекция проводит перерегистрацию флота, находящегося на балансе предприятий, организаций, кооперативов и т.д., а также судов, находящихся в частном пользовании. Необходимо предоставить в судоходную инспекцию списки самоходного и несамоходного флота, имеющиеся судовые свидетельства.

**ВЫ ХОТИТЕ НАЧАТЬ СВОЕ ДЕЛО, НО
НЕ ЗНАЕТЕ, С ЧЕГО?** Приходите к нам, мы
вас научим ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМА-
ТЕЛЬСКОГО ДЕЛА, обеспечим комплектом
нормативных документов. Мы ждем вас еже-
дневно в каб. № 313 Сургутского нефтяного
техникума с 18 до 19 часов.

ССМУ Сургутеплогоаз РЕАЛИЗУЕТ газо-
вые таганки и плиты по цене от 5 до 15 тысяч
рублей. Обр.: ул. Маяковского, 9а; тел.: 2-
98-91, 3-85-86.

Предприятие ПОСТАВИТ МЯСО кур, ин-
диоков, говядину, свинину, субпродукты, кол-
басы и другие деликатесы на договорных ус-
ловиях. Форма оплаты — любая. Тел. 6-66-18.

Предприятие ЗАКЛЮЧАЕТ долгосрочные
и разовые договоры НА ПОСТАВКУ щеб-
ня фракции 5-40, марка — 1200. ТУ-14-
400. Тел. 6-66-18.

Универсальная библиотека производствен-
ного объединения Сургутнефтегаз ПРИ-
ОБРЕТЭТ от организаций и частных лиц
КНИГИ по экономике, философии, этике,
эстетике, логике, педагогике, литературовед-
ению, истории, а также периодические из-
дания этой тематики за последние три года
по договорной цене. Обр.: ул. Энтузиастов,
32; тел.: 6-56-34, 6-57-82; проезд авт. № 1,
3, 2 до ост. "Музучилище".

ПРИОБРЕТУ однокомнатную благоустро-
енную квартиру за чеки-ваучеры. Обр.:
пр. Набережный, 54, кв. 405 (спросить Мит-
рофанова).

КУПЯТ однокомнатную квартиру в любом
мкр. города. Тел. 2-23-05 (раб.).

Нашедшего водительское удостоверение и
техпаспорт на имя Макаревича Виктора
Петровича просят вернуть за вознаграждение
по адресу: п. Кедровый, ул. Пионерная, 11,
кв. 4.

ПРОДАЮТ

За наличный расчет: автопоезд новый (вы-
пуск — сентябрь 1992 г.), МАЗ-54332 (ДВС
ЯМЗ-236) с тентовым полуприцепом плюс
силовой агрегат ЯМЗ-238 (новый 1-й комп-
лексности); ЗИЛ-130 шасси (выпуск — но-
ябрь 1992 г.). Обр.: ул. Энергетиков, 11,
кв. 35.

Дачный участок в кооперативе "Победи-
тель". Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 11, кв. 7 (после
18 часов).

Земельные участки в курортной зоне Крас-
нодарского края в г. Горячий Ключ. Обр.:
г. Челябинск, ул. С. Кировой, 43, АО "Аксай";
тел.: 34-69-93, 34-73-12.

Трехкомнатную приватизированную квар-
тиру в г. Кривой Рог, в центре города. Тел. 3-
52-86 (раб.).

ГЛУБОКО БЛАГОДАРНЫ
коллективам ст. Сургут ст. № 14 и ССУТР за
организацию похорон нашего дорогого и люби-
мого мужа, отца и дедушки БУРМАНТО-
ВА Никифора Харитоновича.

Жена, дети и внуки покойного.

НА РАБОТУ

В филиал № 1 фирмы ЛЭПСЭМ — электри-
тика, газоэлектросварщик, стропальщик, столяр,
автослесарь, главный механик, водителя с открытой категорией "С". Оплата
по договоренности. Обр.: промзона, проезд
авт. № 4 до ост. "Теплосеть" (филиал нахо-
дится на базе УПЛК престиж Сургутнефте-
газэлектромонтаж); тел.: 2-45-69, 7-82-14.

**ПАМЯТИ
Михаила Федоровича
ЦВЕТКОВА**

На 56-м году жизни трагически оборвалась
жизнь Михаила Федоровича Цветкова,
начальника орса.

Свою трудовую деятельность он начал в
1961 году. С 1977 года трудился на Севере
начальником Локосовского торгового отде-
ления, а с 1990 г. возглавлял орс № 21.

Он был трудолюбивым, неутомимым организатором производства.

Безмерная горечь утраты дорогого нашего
сотрудника.

Выражаем глубокое соболезнование род-
ным и близким.

Светлая память о Михаиле Федоровиче
Цветкове навсегда останется в наших сер-
дцах.

Коллектив орса № 21.

Внимание!

Кто еще не принял участия
в предвыборной панкоркерской, дискометаллорэп-
ской брокерской кампании
"АТАС" — у вас есть шанс
выставить свою кандидатуру!
Возраст кандидатов не менее
3 и не больше 20 лет. Каждую
среду и пятницу с 10 до 12,
с 15 до 18 часов администрация
обсудит вашу кандидатуру и вынесет решение об
участии в предвыборной кампании "АТАС". Заявки на
участие принимаются до 25
декабря.

Знаете ли вы, что такое
"Музыкальный калейдо-
скоп"? Это — загадка! Это
интереснейшая игра для
всех! Возрождение традиций
семейного праздника и
музыкальных вечеров —
это наша цель и, надеемся,
ваше желание!

Центр культуры и досуга
"Камертон" предлагает
организациям, предприя-
тиям, школам свою новую
программу

**"МУЗЫКАЛЬНЫЙ
КАЛЕЙДОСКОП"**
для детей и взрослых.
За справками обращаться:
ул. Островского, 16а;
тел. 2-96-35.

В БЫСТРИНСКОЕ УТТ — водителей, ма-
шинистов подъемников, машинистов ППУ,
трактористов, мотористов ЦА-320 (средняя
зарплата 45-50 тыс. руб.), слесарей по ремонту
автомобилей (26.900 руб.), плотников,
столяров, штукатуров-малярей, монтажников
(средняя зарплата 36.200 руб.), электромон-
теров, слесаря по ремонту нефтепромыслового
оборудования (30.900 руб.), слесарей по
ремонту агрегатов, слесарей по ремонту дви-
гателей (средняя зарплата 26.900-28.900
руб.), монтажников, кузнецов, слесарей по
ремонту верхнего оборудования и нефтепромы-
словой техники (30.900 руб.), токарей,
фрезеровщиков (30.900 руб.), автоэлектри-
ков (30.900 руб.), слесарей по ремонту топ-
ливной системы (30.900 руб.), слесарей по
ремонту гидросистемы (30.900 руб.). Работа
вахтовым методом по 15 дней в месяц. Обр.:
отдел кадров БУТТ ПО СНГ; тел. 5-92-85
или 6-56-19. Доехать до БУТТ можно вах-
товыми автобусами ежедневно в централь-
ного автовокзала в 6.40 и 7 часов.

Во Дворец культуры "Нефтяник" — тех-
ника по светооборудованию, электрика,
плотника, дворника, подсобного рабочего.

В торгово-производственную фирму Северо-
отрыболовсоюз — грузчика (по совме-
стительству).

В ПТУ-19 — преподавателей математики,
английского языка, спецтехнологии (по спе-
циальности "рейдней защищена и автомото-
тика"), сторожа. Обр.: ул. Пушкина, 10, ПТУ-
19, отдел кадров, тел. 3-66-26; проезд
авт. № 2, 7, 8 до ост. "Школа".

В Сургутский речной порт — водителя на
автомашину ГАЗ-53, мотористов-рулевых,
электротяговиков БПУ, электриков в электро-
цехах, воспитателя детского сада, монтажников
в РСУ. Тел. 7-72-49 (в рабочее время).

В Сургутском леспромхозе — на по-
стоянную работу заведующих столовыми и
поваров на лесосуточки, продавцов I и II ка-
тегорий в продовольственный магазин, груз-
чиков для работы в Сургуте. Обр.: пр. Мира,
2; тел. 2-51-66.

В смешанное товарищество ТехИнКом —
на постоянную работу машиниста бульдозера
для работы в Новофедоровском. Оплата труда
по договору. Тел. 3-33-37.

Сургутский центр занятости населения
(ул. Майская, 8/1; тел. 2-08-46)
приглашает на работу:

На предприятие электрических, тепловых
сетей и связи треста Сургутнефтегазстрой —
электромонтеров линейного оборудования
связи 4-5 разрядов, электромонтеров станци-
онного оборудования связи 4-6 разрядов,
электромонтеров по обслуживанию и ремонту
электрооборудования 4-6 разрядов, газо-
электросварщика 5-6 разрядов, слесарей-
сантехников 4-6 разрядов, водителей 1-3
классов, кабельщика-спайщика связи 5